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Uncovering Survival Abilities in Children Who Have Been Sexually Abused

發現遭性虐待兒童的生存力量
遭性虐待兒童被迫使在認知、情緒、生理上提早經驗了性活動。但因為這樣的經歷並與其交戰因應，這些孩童可以在極端的情境或環境下適應。沒有這樣創造性的生存方法，這些孩童可能會在心智健康及意志上將遭受重大的傷害。因此讚揚這些孩童的生存技巧可以使這些孩童建立信心力量，並使他們開始正向的看待自己。

使孩童回憶被虐會加強引發他們的創傷，因此在過程中孩童需要工作者在處遇時協助尋找他們的生存能力。社工實務者可將焦點集中在孩童復原力上來幫助孩童發現及建立他們的生存優勢。經由這樣的取向，實務者及孩童在對抗性虐待事件上可產生良好的影響及獲得勝利。


文獻上對於評量孩童生存能力、區辨其優勢及障礙已有些指標可提供給實務者運用，並利用這些資訊發展可能的干預計畫。假如沒有使用這些合適的資訊技巧，實務者可能會轉變，而排除了孩童有關生存能力的優勢及因應策略。文獻討論生存策略時，通常只討論受虐與心理損傷有關的狀況，而不是討論生存策略可能會是一個使孩童從創傷中復原的重要工具。許多孩童用想望（wishful thinking），如幻想及做白日夢的方式遠離給他們極痛苦的性虐待回憶。孩童說明使用想望對他們自己是很有幫助的，專業者通常將這種想望以創造一個心理上顯著悲痛的經驗連結起來。即使想望方法的生存策略被視為像逃避問題，專業者仍可幫助孩童意識到這是個重要的方法，讓孩童可因應問題且可使情境具意義。因此集中焦點在生存能力可使孩童對他們因應成就感到驕傲。受虐兒童通常會因創傷減低自我價值感，因此重建受性虐待兒童自信是很重要的。

文章結合了社會工作優勢觀點及精神病理發展的復原文獻，嘗試發現遭性虐待兒童的優勢，這兩個取向藉由處理性虐待痛苦回憶的同時引導出孩童優勢。

這兩種取向都強調孩童對抗創傷的能力、孩童憑藉著自己的能力、優勢，而在當下情境中活的安好，都認為孩童可利用身邊資源而達到最好，最後，兩個取向都認為孩童可能會被傷痛吞噬，而無法透過專業者協助發展其優勢及能力的視角。
一、優勢觀點

優勢觀點認為及欣賞人們能力及成長潛力。受性侵害孩童無法達到他們的處遇目標可能是因為他們不能具體化他們的因應能力。困苦及傷痛的性虐待家庭經驗可能掩蓋了孩童的技能、才智及能力，處遇上必須將焦點集中於發現及建立他們既存的優勢以達到目標。

優勢觀點集中於辨識出孩童個體及環境的優勢。且強調孩童特有的技能及生存能力。孩童的優勢是形成獨特處遇計畫的重要因子。當這些能力被(專業者)認為有效時，他們會主動完成處遇的目標。透過優勢觀點原則的操作，社會工作實務者可發揮遭性虐待兒童的潛能。

優勢評量被用在開展家庭、學校、健康、休閒、日常生活、社會支持等六個生活領域上。孩童的個體及環境優勢在各個面向上被檢驗。但對於遭性虐待兒童而言，生活領域上還可能包括了創傷這個面向。性虐待兒童與長期與生命經驗對抗發展出因應創傷的能力，是一種持久的優勢更甚於是特定優勢評量的效果。包含生存優勢的評量對於辨識出遭虐兒童能力創造了一個更廣泛的觀點。而在精神病理的復原力發展方面，提供了一個能力更深化的發展策略。以上資訊及能力的發現均可使工作者協助受虐孩童並發展處遇計畫。
另一種觀點─受害孩童需要安全的地方─Margaret Fariey

在作者的工作經驗中，他發覺發現他們使用的生存技巧是很重要的。且治療者應該能體認出這些技能及認為這些是他們的優勢。


孩童在進入治療時對於他們經歷過可怕的經驗，專業者應肯定他們的優勢及鼓勵發展。而一旦生存者(victims)體認出他們的優勢時，他們的自尊會成長且認為對自己的生活有掌控力。治療者應避免評斷案主使用的方法。生存者體認他們的優勢及創造因應能力可使他們變的更堅強及對他們做決定能力更有信心。他們並不缺乏復原力，事實上他們經歷過性虐待事件及存活下來就說明他們有復原力。Anderson指出孩童逐漸對虐待有洞察力。青少年是個重要的轉變期，青少年可能會透過獨立、隔離的方式與家庭保持距離，他們可能會脫離家庭而到外面發展關係，有時可能會使他們涉入幫派或形成藥品濫用。然而，許多受虐青少年會變成家庭中較小手足的保護者。因此就如Anderson所說的，對於區辨生存者正向因應技巧及建立其生活掌握感是很重要的。治療者也可提供生存者一個安全的地方讓他們表達感受及想法。

復原力文獻


最初，復原(resilient)指涉的是壓力對抗(stress resistant)或非易傷的(invulnerable)兒童。這些兒童被視為有能力的。他們不僅存活，而且可在有害環境中成長。復原力研究集中焦點在發展危機孩童對抗壓力的研究上。研究發現復原力保護性因子如孩童、家庭、外部支持系統，但研究沒說明這三項因子如何互動產生孩童的不易傷特質。

研究進展到定義復原力如何保護危機中個人的時間歷程。研究者還發現復原是一個過程無論危機是否被成功因應，保護性因子在孩童成功因應壓力時產生。

復原力研究近25年的研究焦點集中在能力。復原孩童其特徵被視為社會、行為、理論上具有能力，即使生活在由於窮困、父母心理疾病、父母間衝突、內都市(多窮人住)及孩童虐待疏忽的不良環境。發展良好的孩童通常會發現一套成功克服的路徑。但以復原觀點檢視，似乎是在指那些只有些微問題的危機孩童。性侵害兒童在幾個主要領域呈現的功能並不一致。然而性虐待兒童通常都具復原力，他們會負荷著事件記憶而繼續生活下去。他們不會主動說明發生了什麼事，而這樣的結果使他們不會主動尋找幫助，而發展出自己的生存策略。這樣的自我修復能力花費他們驚人的力量，而使他們無法完成重要的發展任務。因為這樣的生存能力被創傷遮蔽，專業者可能會忽視。
擴展復原力定義

Wolin& Wolin納入渡過困境時的個人努力貢獻。Wolin& Wolin強調復原不是僅從些許問題危機中逃脫，人們從孩童創傷經驗中存活下來即被認為有復原力，因為他們發展了一些持久性的優勢面對他們的問題家庭。對於受性虐待的兒童而言，復原力是根基於他們如何透過他人的協助來處理創傷經驗。

Wolin& Wolin說明復原力的七個項目─洞察力、獨立、主動行動、關係、道德、創造力及幽默。這幾個領域代表了透過與別人互動、幫助別人渡過困厄的優勢叢集，這些主要在人生三個階段發展─孩童、青少年、成人。雖然不是每個遭性虐待兒童都全擁有這些優勢，但實務者可辨識出每個孩童有的特殊形態。


這七個復原力提供了實務者一個概念架構。透過實務者治療性的關係促進優勢較單純的運用特定的處遇更能發揮效果。因此工作者必須將孩童的因應策略視為優勢。以下的七個優勢討論僅前二個階段─孩童及青少年是較會有孩童性虐待情形發生的，特別是亂倫的情形。使用這些優勢可使工作者協助孩童發展策略去管理他們的性虐待事件及創傷。
洞察力


洞察力提供孩童對問題家庭的歪曲提出反問。那就是孩童逐漸了解到他的家庭並非它原來該有的樣子（not what it’s supposed to be）。在洞察的第一個階段中，孩童可能會感覺到家庭的缺陷，家庭可能產生責難遭性虐待孩童的訊息或否認性虐待曾經發生過。但孩童仍會感到家庭有些問題，只是年紀小還不能用言語表達。


青少年洞察時會發現家庭裡的根本性危機，透過情緒、心智上轉變、及社會互動，青少年能知道家裡的事並將問題命名。如遭亂倫孩童可能會瞭解到父親對她的性行為並不是展現正常家人親密的一種舉動，父親並不會與其女兒發生性行為。
獨立


獨立指孩童與其問題家庭情感或身體上分離的能力。在孩童時獨立意味著心理層次上找到一個保護性的地方─如幻想及做白日夢，或者在家卻盡量不引人注意。他們知道無法從他們父母那邊獲得良好的認知架構，通常他們發展出向外建立親密互動關係來滿足自己的需求，或待在學校從事課外活動，避免在家的時間過長。
主動行動

以遭性虐待而言，主動行動指個人透過冒險方式掌握其生活，他們會發展一些方法試著保護自己遭性虐待，如睡覺時多穿一件衣服、假裝生病或與手足共睡。雖然不一定都會成功，但那都是一種主動試著想保護自己或避開性虐待的努力。青少年時努力保持希望，期待性虐待的酷刑總有一天會結束，並發現一些保護自己方式以等待那天的來臨。將焦點放在未來生活協助他們與現在的創傷分離，並可逐步計畫脫離創傷後的生活。信上帝或靈性力量感幫助孩童發展信心。
關係


在孩童時期，他們的關係建立還是只能在家庭成員之間尋找。孩童會在沒發生性虐待事件的冷靜期尋找家庭成員建立關係，但在事件發生時的混亂期與家人保持疏離，但這樣的企圖通常是沒用的，使他們開始朝外部最接近的家庭發展，有時可能是父母的朋友，這時，孩童可能在與他人建立關係過程發現滿足感，洋娃娃及寵物也可能滿足這樣的需求。青少年時，他們會去尋找關係補足家庭的空乏。他們會選擇朋友及其喜愛的父母，或者是與其喜愛的教練與老師建立關係。他們會企圖尋找可滿意他們的替代性家庭或角色模式。
道德感

道德感以同情、憐憫、關心別人的方式呈現。小孩童年可能自家庭中得到不良的甚至是淡化的道德觀念，但他們面對他人時會表現道德上的是非對錯，並質疑任何成人的虐待遊戲及虐待行為。


青少年時道德感會轉為對抗加害者並保護家中其他較年幼的成員。他們會以身體抵擋加害者對其手足的騷擾、也可能反抗加害者權威、絕食或打破家庭規則，這些年青人也會對別人的遭遇表示憐憫。
創造力及幽默


孩童可能在面對困厄環境下，可能以玩耍、想像力活動去因應性虐待事件。玩可幫助孩童修復他們的情緒及處理創傷。


青少年運用他們的想像力面對困境。青少年創造力呈現在高度發展的幽默感。創造能力使他們能渡過傷痛及災難。情緒傷痛可在書寫、畫畫、聽音樂等等獲得疏發，高度發展的幽默可以遠離創傷，也使他們與人們保持接觸。

社會工作實務的運用


性虐待處遇集中在改善呈現的問題，如抑鬱、焦慮、負向自我認同、自我責難、缺乏社會技巧、寂寞、自傷傾向、性行為外顯。雖然強調性虐待後遺症重要但更重要的是要發展及尊敬孩童的生存策略。焦點集中在問題會使孩童放棄看他們自己的優點。病理取向焦點僅看到案主的障礙造成對生活壓力具負向期望。

社會工作的優勢觀點及復原力文獻在精神病理學發展中，焦點集中在評量性虐待兒童的正向特質。他們將焦點置於孩童的生存能力及策略上。社工實務者透過發現及辨識出受性虐待兒童復原力的過程引導。例如：孩童通常會責難自己，認為自己應該去阻止它，即使跟孩童講說除罪孩童仍會持續歸罪自己。假如實務者運用探詢方法(probes，例如和手足一起睡避免受害)提供孩童發展主動角色的過程，而在運用過後這會成為孩童持續運用他們能力解決問題的重要工具。精神病理取向不會完全消失，但焦點放在優勢及復原力可以幫助提昇兒童面對性虐待力量。
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