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Spiritual Lifemaps：A Client-Centered Pictorial

 Instrument for Spiritual Assessment, Planning, and Intervention
靈性的生命地圖可用於精神的評估，這項工具使得整體評估、探索與處遇計畫
能夠平順的轉變。本文即欲討論此應用方式，以及可能衍生的價值衝突。
個案的心靈中蘊含相當多的資源，能夠處理其生命中的許多挑戰。的確，從許多有關靈性與宗教信仰的文獻中，可發現一些有益的特質，並形成正向積極的關聯，一般而言，靈性是一種存在主義的關係，促使生命意義、目的與願景的覺察，而宗教信仰則是源自於靈性，而許多靈性的經驗則是透過宗教信仰表現出來；除此之外，也可由蓋洛普的數據中佐證，許多個案渴望能夠將自己的靈性、價值與信念融入治療會談中。如此的發展，也使得治療情境注意到靈性的部分。而本文要介紹的，便是以描繪的方式進行靈性評估的新工具－靈性的生命地圖。
◎靈性的生命地圖－哲學觀與優勢        靈性的生命地圖是描繪個人的靈性旅程
Hoyt認為靈性的生命地圖是一種後現代的治療取向，不再強調治療者的角色地位，認為個案就是自己處境的專家，整體治療的目的則是一同再建構的過程，以個案的優點為治療的重心，以治療談話的力量來促使描繪也是頗受重視的。
靈性的生命地圖的哲學基礎實可追溯至16世紀Augustine的「Confessions（懺悔錄）」，此為第一個以自傳方式記錄人類的歷史，Clark認為這是一種治療的方式，描繪了Augustine的靈性旅程。
靈性的生命地圖乃是以繪圖方式描繪個案的靈性旅程。最基礎的層次，是將生命中有重大意義的事件描繪在紙上，而這個地圖可以告訴我們是從何而來？現在在哪兒？以及未來可能往哪兒去？也就是說，靈性的生命地圖是一個個案與其心靈的地圖。
立基於靈性的生命地圖，治療者開始進行評估，可以不經語言而改善個案可能產生的抗拒與焦慮，而個案則以一種有意義的方式開始治療，也意味著個案自己是擁有掌控權的。而這種非口語的繪圖經驗，更有助於個人的溝通型態，使個案的優勢更為具體的呈現，治療者也有較具體的標的可以與個案做接下來的會談，更有助於討論，以及對所提出問題的整理。
一、開始與個案討論靈性的議題
許多個案都期待將靈性議題納入治療的議題之中，個案亦時常會在最初的一段時間中，自發提及靈性的資源，治療者則可藉此探究個案的優勢，並促進個案運用優勢去克服困難。
二、創作靈性的生命地圖
儲藏在心中的故事，可藉由描繪的方式展現出來。通常會依事件發生的先後順序，可能是從出生到後來的生活逐一描繪出來，也可能用較自由的方式速寫生活中的事件，而這個取向的優點，就是能夠藉此能夠有機會發現生命中有意義的時光。個案尚可在自己生命中有意義的事件上畫上一些標誌，生命中正向（如結婚、生小孩）與負向（如死亡、失業）的事件，亦可藉此描繪出來，而最主要的目的，便是描述出個案生命中所有有意義的事件，期待藉此發現個案的資源，並藉由生命地圖的創作與自覺得到激勵。
為了協助個案創作自己的靈性的生命地圖，提供一些好的支持是重要的。繪圖的工作應包括鉛筆、12色的色鉛筆、8色的粗標誌筆、至少16色的大小蠟筆，若能夠提供可選擇的白紙與色紙也是相當有幫助的，或許也可以再準備剪刀、膠水、直尺，或是雜誌與報紙，讓個案能夠由報章雜誌中找到一些能黏貼在生命地圖中有意義的部分，且最好是使用大張的紙張來描繪地圖。
有些個案會面對著空白的紙張，而不知應從何開始，或是感到沒有信心去表達某些事件或概念，此時便需要去鼓勵個案，並告訴個案描繪生命地圖是沒有對錯的，而且還有助於表達與溝通，因此，治療者便是處於支持鼓勵個案的角色功能。
三、以生命地圖進行評估
當生命地圖完成之時，治療者應該請個案解釋自己的創作。當個案解釋自己的創作時，治療者應該表現興趣、好奇，甚至對於其描繪而入迷，並且在評估的過程中結合回應，以探求個案靈性的真實現象。
若遇到個案因不夠信任治療者而感到猶豫，治療者便應再加強支持，並告訴個案靈性的處遇將有助於其瞭解生命中的優勢。
四、案例
個案Darrin是一位42歲的中產階段黑人。其於18歲時離家，並開始了一段無目的且無秩序的時光，後來又經歷了一連串的難題，也使其遇見了神。
Darrin在29歲的時候，經驗了一場使其進入另一個真實的意識覺醒過程，他開始上教堂，也經驗了Holy Spirit，使其開啟了靈性世界的另一個面向，他與基督建立了關係，也發現了他的靈性優勢，如禱告、崇敬與聖經學習。
雖然被革職是相當負面的經驗，但是他卻在教堂中扮演工具性的角色，使其度過這個情境；但更令人難過的是，Darrin的父母在他32歲的時候過世。
在接下來的日子中，尚有許多困境浮現出來，例如與教會同儕的摩擦、親密的朋友搬家、在聖經學習的過程不再感到興奮，甚至感覺神漸漸離開了他。Darrin試圖去找到關鍵的問題，才發現自己生命的課題已產生改變，而事件的發生是合於時宜的，神還是愛著他的。
Darrin在36歲的時候與教堂中的另一名女子結婚，雖然這段關係隨著時間逐漸流逝，但他與其他人的關係還是很好的，他也從Promise Keepers Group中感受到親切，他也有機會分享有關黑人的種族經驗與觀點。最終，他發現自己靈性中有意義的資源。
五、處遇計劃
藉由靈性的生命地圖，個案提供了一個架構給治療者，讓治療者瞭解個案目前所遇到的困難，也幫助個案瞭解自己所面對的挑戰，使其能夠認知到何為真實，也可發現自己能夠用以解決問題的靈性資源。當然，這也可能讓個案陷入沼地之中，而未發現自己潛在的資源，此時便需要評估與處遇的介入，使個案能夠體認到自己靈性的優勢特點。因此，立基於靈性的生命地圖之時，治療者必須思考兩個問題：首先，個案要如何從過去的困窘架構中，發現自己所擁有的各式各樣資源來改善問題？其次，個案能夠由架構中發現哪些能用以解決眼前問題的資源？
上述的練習，非但能夠讓個案管理自己過去的困境，也可發現存在於心靈的資源。因此，治療者會要求個案詳細說明自己靈性的生命地圖中的困境，並且試圖從中發現一些價值來類推至眼前的阻礙，以本文中的案例為例，治療者可能會試圖去探索Darrin的靈性優勢是如何處理過去的困境，以及現在能夠如何處理眼前的困難，如此將可以誘出更多的訊息。
Hodge認為或許能藉由多條途徑能引出有益的結果，而這些途徑可能是與神之間的關係、靈性信念、靈性儀式，或是以教堂為基的社會支持（參見本文表1），而這些途徑多是經驗為基，以及較多的宗教傳統，提供探究靈性優勢的指引，因此這有點像是個案的靈性旅程。最後，當治療者在發問的時候，必須注意個案所使用的語言，並將此概念納入後續的討論中。
◎可能的處遇方式
處遇乃是立基於個案的心靈，以及治療者的治療情境。然而，有許多的處遇是治療者所期待能夠去認識的。
1、 意識覺醒
自我心理學的理論架構包括了主體、客體，以及掌控環境的概念。而在許多靈性傳統中，神會被認為是一個理想中自己的客體，因為在基督架構中，神給予自己的子民深深的愛。
如果相信神是存在的，便能夠透過激勵個案藉由禱告與冥想來掌控環境，使其相信自己，使得自我得到凝聚、融合與掌控，終使問題獲得改善，尤其適用於影響弱勢的人口群，使其經驗更多的可能性。
2、 心靈重塑
心靈重塑可以是相當強而有力的處遇。在早期的治療過程中，時常將焦點著重在困難之處，使得個案常需面對一連串的困境與阻礙，而忽略了自己的靈性信念可以給自己希望。而Pargament則建議選擇去強調個案的靈性部分，因為一但改變個案看待事件的方式，也就改變了事件的意義。
也就是說，透過靈性的生命地圖，以及隨後的探索，可以幫助個案透過靈性的觀點再展望當下的環境，更是一個讓心靈成長的機會。
3、 認知重塑
這種敘述的處遇方式乃是一種認知的重塑。Salutary相信從靈性切入，是可替代有害的信念的，尤其是焦慮、喪親與沮喪。
4、 焦點解決程序
靈性優勢可以與焦點解決取向相接觸並相互影響，例如在案例中，尚會有例外的問題會發生在靈性的活動之後，但在參與這些事件之後，就能夠找到新的互動方式來替代問題，而且也與正向的心理健康結果有所關連，更因此增強了個案生命中積極的效應。是故，看似不相關的治療取向，都可以考慮納入處遇之中。
5、 以教堂為基的社會支持力量
在以宗教信仰為基的情境中所得到的社會支持，其質與量都會優於其他情境中所獲得的支持力量，而且對於貧困的人口群特別有效，而且教堂或其他類似的組織還經常會提供服務與方案來協助個人。治療者可以幫忙個案在居住的地方探求這種機會，同時探究當下的資源，而生命地圖或許也可以展現出個案尚未發展的價值，也可能會影響當下或過去的價值來致力於當下的問題。
6、 簡短的生命反思
靈性的生命地圖也適用於改革存在主義的治療傳統，而促使進行現實的評估，包括可得的機會、可達成的目標，以及有意義的改變。同樣的，也能夠指引個案去積極對抗死亡、給予生命新的評價、覺察現在與過去時光的珍貴，這些都能夠幫助個人接受挑戰，以解決當下的問題。但是在做簡短的生命反思之時，很重要的一點是必須注意到個案的情緒，要先確定個案已經準備好要接受這樣的處遇方式，治療者也要接受個案正向或負向的任何情緒與經驗。
◎生命地圖即是一種處遇方式
注意到創作生命地圖的過程也是相當重要的，因為這就是一個處遇方式，而且描繪的材料也可用於處遇的計畫中。先前有提及Augustine的「Confessions（懺悔錄）」，是生命地圖的概念來源，也被認為是一種治療方式，此後這個概念就被廣泛運用。
生命地圖的創作，在表面上看起來只是描繪靈性的生命地圖，但是也可以同時促進自尊與增進自我的意象。而且個案的回饋也是治療中相當重要的一部分，治療者也應該釋放出個案是有能力、是重要的、是扮演著有意義角色的訊息，以鼓勵個案在治療過程中扮演主動的角色，並對於自己的成長有所承諾。
藉由描繪生命中的事件時，同時也可對早期事件重新評價。以Darrin為例，他相信他年輕的時光是相當失敗的，但經歷了靈性的過程後，他或許就能夠改變自己的觀點，而接受自己是有某些成就的。因此，透過靈性的視角來看待過去的事件，將有助於形成未來的希望，因為個案可以從過去的經驗中得到一些領悟，促使其面對當下的問題。
而且生命地圖將傳統主觀、神秘、難以接觸的真實，轉為明顯、看得見的描述，使得生命的目的與意義能夠夠直接的洞察。再透過以優勢觀點為基的靈性討論，一個新的可能會被激發，個案也因這樣的處遇方式，增強生命中的內在優勢。
其他運用
在某些治療的情境中，仍多屬於決定性的，治療者可能指定個案做一個生命地圖的家庭作業，並於下一次的治療中討論；而有些治療者則是期待能有靈性評估，而選用這項工具，以藉此強化整個家庭系統與靈性的經歷；除此之外，若用於焦點解決中，焦點解決治療中很重要的一個原則，是促使正向改變的發生，而生命地圖即可在治療中探求所發生的改變。因此，在治療結束前，治療者可以將生命地圖在檢視一次，以瞭解個案在治療過程中的進步，以及其所獲得的能力。
◎價值衝突
在進行靈性的討論時，重要個案的自主權是相當重要的，因此治療者應控制自己，以確保案主自決的維持；其次，治療者應注意到宗教信仰議題的影響，對於個案的信仰觀點給予尊重；最後，生命地圖是用以促使個案的靈性部分，並用以解決個案的問題，而非讓治療者引導個案更接近某種宗教信仰。
◎結論
靈性的生命地圖提供治療者將個案靈性部分融入治療對話中的途徑。而生命地圖本身可以被用為評估的工具，也可以直接做為一種評估方式。亦提供了一個洞察個案靈性優勢的方式，也幫助治療者提供更以個案為中心的服務。
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※心得
靈性的生命地圖實在是一個相當有趣的評估工具，抑或稱之為處遇方式。藉由生命地圖的描繪，可將個案原本存在心中而不可捉摸的靈性部分，轉化為具體可見的展現方式，如此的過程，非但能夠讓個案再次檢視自己的生命，也有助於治療者更深入的瞭解個案。而且生命地圖也可與不同的理論取向相互融合使用，唯其中仍有一些價值議題是必須注意的，但仍不失為一個能夠讓實務工作者多加嘗試的好工具。
※討論
目前台灣的社會工作實務，是否亦有「靈性的生命地圖」的運用呢？在實施上是否會有特別應再多加注意的部分呢？是否尚有其他的倫理價值議題是必須注意的？
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