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Strength-Based Treatment For Juvenile Sexual Offenders
1、 前言

許多治療模式假設這些未成年性罪犯需要強制性的干預方法，但是從好幾百位參與Starr Commonwealth處遇方案的未成年性罪犯中已證實，我們可以反駁這一個假設，他們與其他有需要處遇的青少年罪犯試用同樣方式的處遇方案，例如想獲得權力與滿足控制慾，是只有這一群未成年性罪犯才有的還是其他青少年也會這樣想？只是這些性罪犯者達成目標的方式造成了傷害。
許多針對未成年性罪犯的處遇方式多是較侷限性、強制性的干涉，希望他們能徹底根除他們錯誤的犯罪行為，這些處遇方式都有一個基本假設，假設這些未成年性罪犯會不惜代價繼續犯案，不論他自己、家人或受害者所必須付出的代價多大，但是這樣的處遇方案卻不見得有效，Starr Commonwealth證明對其他青少年罪犯有用的優勢基礎處遇方案對這些未成年性罪犯一樣有效用。
2、 未成年性行為違反者治療方案的歷史
1982年有全美僅有22個方案是與處遇未成年性罪犯相關，1993年增加到至少有800個方案，但是也造成各有各的方式在進行處遇。大眾一開始對未成年性罪犯只有防衛，許多社會服務機構只是在意社區如何防範這些罪犯的入侵，如何將這些性罪犯列管，直到1993年National Task Force on Juvenile Sexual Offending一篇報告中指出這些未成年性罪犯的處遇也需要家庭的參與、明瞭個案的需求等與其他類未成年罪犯一樣的考量，但是也非全部的假設都出於孩童中心觀點來看，以下這兩個假設就以社區為中心來看待未成年性罪犯。
雖然對未成年性罪犯的處遇相關文獻的歷史不長，但是具有明確的證據指出，受到安置的孩童有很大的比率有與性罪犯相關的經驗，就算沒有任何判決紀錄，可能有受到性騷擾的經驗，這可以解釋大部分受安置的孩童為何對”性”的反應不尋常，Hunter & Santos指出有許多問題孩童的其他問題行為，例如藥物濫用、自殺等，都是因為這個性罪犯的相關經驗引起，因此對這些孩童必須敏感去發現他是否具這樣的經驗並處理，尤其是對於受害者如果是男孩，更應小心處理他這樣的經驗。以下將介紹運用優勢為基礎、同儕團體為主要處遇方式的Starr Commonwealth。
3、 The Starr Approach
   此處遇方案將未成年性罪犯視同其他型的罪犯，Starr運用團體形式，將建立學生的優勢、將問題看成是改變的機會與參與社區的元素放入他的處遇方案中。因為這些孩子被遺忘的是他如何能忍受長年的虐待與失功能的環境中長大，他一定有優勢、有某些能力才能成為今天的他，雖然他的優點不被發現、不被欣賞也用在錯誤的地方上，但是這些優勢一旦被確認出來也可以成為他們復元的基礎。
    在Starr的處遇方案中支持學生處在改變的過程中，非改變的結果，並非改變未成年性罪犯的行為而已，而是改變他的價值觀。當這些未成年性罪犯自認自己正處於改變過程中時，有時也會注意到別人的改變，這將有助於治療的進展。對未成年性罪犯的處遇中有一基本的要項，就是付出。在方案中必須讓學生體認到兩件事，一個就是自己被其他人接納，一個是自己感到應得這樣的接納，因此透過與社區的互動方案中感到自己能從付出，成為對社區有用的人，被社區接納。
    ☆特殊議題

第1、 在Starr的方案中會與未成年性罪犯透過結構式的活動，隔週舉行輔導議題討論會，包含同理受害者、否認罪行、預防再犯計畫、瞭解性犯罪的循環與虐待的議題等，將這些討論的議題再帶入每天的治療中，這些學生被教導如何使用優勢來體會這些議題，而非不好意思或害羞面對。
第2、 家庭或許會提供許多負面的個案故事，這時治療者要把家庭成員視為治療的伙伴，畢竟如果家庭不合作，也將影響孩子的治療效果，因此治療者要把重要他人找到，並參與治療過程。

第3、 要成功的處遇這些未成年性罪犯也要與法院保持良好的互動，因為法院有時候不瞭解治療的進展，治療者有必要提供最新的成果給社會大眾知道，這樣可以讓法院繼續支持對這些未成年性罪犯的處遇方案持續進行，也可以同時在社區進行預防再犯計畫。
☆學生的人口特徵

Table 1

	Summary of Student Population in 

Starr Residential Sex Offenders Program

	Measure           Average         Range

	進入時的年紀       15.28       11.84-18.1  

判決的次數          2.38         0-13

被指控的次數        2.62         0-21

安置次數            3.94         0-24


這些學生從三個州別被轉介過來，其中有近30%是少數民族，有部分為非裔美國人，大部分由法院強制執行，這些學生有75%有被性虐待的經驗，幾乎所有的學生有被性虐待、肢體虐待與疏忽過。大部分學生還被評估為有中度至高度再犯率，有較多次數的判決者就算在治療過程中有改變，但是還是有比較高度的再犯率。
☆結果
自1991年起有108位孩童成功的完成Starr處遇方案，過去的七年間，只有兩位孩童中斷方案，兩位學童再次犯罪被判決，與其他重罪的青少年再犯率相差不大。這些結果與過去幾年的結果有相當高的一致性，因此證實始能基礎的方案，透過建構未成年性罪犯的優勢處遇效果與其他重罪的青少年有一樣的成效。當這些未成年性罪犯將自己視為人，他的問題就有機會獲得解決，他也會有能力付出，當環境提供支持與鼓勵時，他也將會為自己的行為負起責任，因此與這些未成年性罪犯工作，必須認識到他們的優勢，激發他們的優勢，避免透過失望或嫌惡的方式進行處遇。
4、 心得
   優勢觀點運用在性侵害的未成年施暴者身上似乎從本文中證實是有效的，但是實際運用上如何，透過本文對Starr Commonwealth這個機構的介紹，讓我們可以得到更具體的證據，在閱讀本篇文章時，心中有個疑問，其實關於優勢觀點效果的證據這麼多，為什麼還是有人不信這一套？閱讀過很多篇優勢的文章與研究，終於知道或許這就是原因，因為不相信優勢觀點的人，也不相信人性本善吧！

在這一篇文章中，因為我本來對性侵害的施暴者持有的觀點，不論是對成年或未成年都沒有任何同情也不認為他們是必須要被幫助的一群人，根本沒想過要去瞭解這個領域，但是對於施暴者本身大部分也曾是受害者的論點被提出後我開始改觀，就如同這篇文章的歷史發展一樣，開始去注意到施暴者本身的狀況的確是需要協助的。但是透過本文瞭解到優勢觀點可以看到性罪犯善的一面，激發他善的一面，不計算他犯有多少罪行，相信他可以改變的力量，真的讓他再犯率降低，也重拾自己的生活。或許我自己的心胸還不夠廣闊，或許自己還需要再多信任別人一點，才能學習到優勢觀點真正的精髓吧。
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～～There is no such thing as a bad child.～～
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